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Lineare Funktionen – Zusammenfassung 

Definition / Schreibweisen 

Linear bedeutet die Funktion beschreibt eine Gerade; die Steigung ist konstant. 

Definition: Eine Funktion ist eine eindeutige Zuordnung, die jedem Objekt der 

Definitionsmenge genau ein Objekt der Wertemenge zuordnet. 

Definitionsbereich besteht aus Definitionsmenge (x) und Wertemenge (y) und wird als 

Produktmenge angegeben. Z. B. ID = Z X Q, IN X Z etc. 

Schreibweisen als Wertetabelle (s. Buch und Excel) 

aufzählend in Form von Zahlenpaaren (x|y) , z. B. ….(-1|2),(0|3),(1|4),…. 

Abbildung x  y; x  f(x) 

Zuordnungsvorschrift (Funktionsgleichung) y = f(x); y = -3x + 2.7 

Normalform y = mx + q mit m = Steigung und q = y-Wert des Schnittpunktes mit der 

y-Achse, Sy ( 0|q ) 

Darstellung als Graph 

Mit zwei Punkten Man zeichnet zwei Punkte ins Koordinatensystem und verbindet sie zu 

einer Geraden (zur Kontrolle empfiehlt sich ein dritter Punkt) 

Mit einem Punkt und der Steigung Beispiel: P (-1|3), m = -3/4 
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Berechnungen 

Normalform aus 2 Punkten bestimmen 

Beispiel P (1|-1); Q (-2|-5) 

Steigung m berechnen 𝑚 =
𝑦2−𝑦1

𝑥2−𝑥1
=

−5−(−1)

−2−1
=

−4

−3
=

4

3
 

Steigung und x- und y-Werte eines Punktes in die Normalform einsetzen 

−5 =
4

3
∙ (−2) + 𝑞 → 𝑞 = −5 +

8

3
= −2

1

3
 

 𝑦 =  
4

3
∙ 𝑥 − 2

1

3
 

Achsen- und Geradenschnittpunkte 

Achsen- 

Schnittpunkte Sy (0|q); Sx (xs|0)  xs: y = 0 setzen und xs berechnen! 

Geraden- 

Schnittpunkte Gleichungen beider Geraden in die Normalform überführen. 

Gleichsetzen.  

Beispiel: g: y = 3/4x + 2.5; h: y = -3/4x + 5.5 

Gleichsetzen: 3/4x + 2.5 = -3/4x + 5.5  xs = 2 

xs in eine Gleichung einsetzen: y = 3/4
.2 + 2.5 = 4; S (2|4) 

Spezielle Geraden 

 

Spezielles 

Parallele Geraden haben dieselbe Steigung. 

Die Steigung einer Geraden, welche rechtwinklig zu einer anderen Geraden steht, ist der 

negative Kehrwert der Steigung der anderen Geraden. 


